

Выслушали при  
открытии IV съезда  
4-й РСФСР. 21/V-21-г.

Уважаемые народные депутаты!

4-й Съезд начинает свою работу.

Главный вопрос, который предстоит рассмотреть — это подготовка к выборам Президента России.

Необходимая работа Верховным Советом проделана. Подготовлены законы "О президенте" "О выборах президента", "Закон РСФСР об изменениях и дополнениях Конституции РСФСР". Они выносятся на съезд.

Президиум Верховного Совета принял постановление об организации и проведении выборов.

Предвыборная кампания уже идет, нарастает ее напряженность. В нее включаются избиратели.

№ 1167

2.

Это показала хотя бы процедура сбора подписей за кандидатов в президенты.

Мы реально убеждаемся, что воля народа, высказанная на референдуме, выражала не мимолетное настроение, а гражданскую позицию россиян. Наш депутатский долг - выполнить их законное решение. Тем более, что необходимость в президентской форме правления стала очевидной.

В течение года российские органы власти двигались в том направлении, которое было определено решениями I Съезда народных депутатов. Мы с вами начинали фактически с нуля и были объективно поставлены в ситуацию делать самую сложную, в какой-то мере неблагодарную и не всегда заметную работу.

Ведь ни Верховный Совет Российской Федерации, ни Совет Министров по существу таковыми почти не являлись. А сейчас они действуют, имеют свое лицо и приобрели заметный авторитет в стране.

Начато строительство российской государственности, накоплен потенциал прямого взаимодействия с республиками, в том числе и на многосторонней основе. Разработан обращенный в будущее проект Конституции России, уточняются подходы к реформе ее национально-территориального устройства.

Далее. Россия почти не занималась своей экономикой. Да по сути дела и не имела ее. Ведь почти все принадлежало союзным ведомствам. Ситуация за прошедший год начала серьезно меняться. Российские

96  
4

4.

инициативы в области экономики стали серьезным фактором жизни всего Союза.

Приняты или находятся в стадии принятия важнейшие законы, составляющие правовую основу рыночных отношений. Принят принципиально важный закон о земле, начата земельная реформа и созданы реальные условия для ее ускорения.

Приняты и начинают действовать неплохие решения в социальной сфере - Закон "О пенсиях" решения о сокращении продолжительности рабочей недели и увеличении минимального отпуска, меры по социальной защите граждан от повышения цен и ряд других.

Российская Федерация в течение десятилетий практически не занималась внешней политикой, не имела каких-либо заметных

самостоятельных контактов с другими странами и в этом отношении отстала даже от других республик.

Сейчас мы активно осваиваем и эту сферу. Созданы и действуют российские средства массовой информации.

Но перемены идут не только в России. В том же направлении развивается ситуация в других республиках. Да, Центр начал это понимать и переходить от конфронтации к сотрудничеству, что нашло свое отражение в Заявлении "9+1".

Идея решительного перехода к рынку перестала вызывать аллергию у союзного руководства. И это не только заслуга самой

98  
6

6.

жизни, но и результат усилий всех сторонников радикальных реформ, в том числе и в депутатском корпусе России.

Хоть и с огромным трудом, но все более осознается необходимость нового союза - союза суверенных государств.

Год прошел не зря, сделано немало и в плане укрепления реформаторских сил в стране и в России. Могли бы, наверное, сделать и больше.

Главное - заложена хорошая основа для практических преобразований и динамичного движения вперед.

99  
7

7.

Это тем более необходимо, что реальные условия жизни россиян в последнее время заметно ухудшились.

Российское руководство активно протестовало против стремления центра переложить тяжесть выхода из кризиса на плечи народа. Удалось лишь несколько смягчить социальные последствия для населения грабительских мер союзного руководства.

Это яркое свидетельство того, что мы в республике все еще не имеем реальных рычагов экономической власти.

Крупные решения все еще остаются в значительной степени на бумаге, не всегда выполняются. И не только потому, что есть

8.

сознательное игнорирование российских законов  
явный и скрытый саботаж.

Нередко органы власти на местах просто не могут их выполнять. Не хватает компетенции. А во многом это происходит от того, что они сами устроены, обречены на неэффективную работу характером своего устройства.

Меня лично это глубоко тревожит. Ведь если уже сегодня не начать работу по повышению эффективности власти, особенно исполнительной, мы можем завалить и экономическую реформу, не достигнем сдвигов в наведении порядка на улицах российских городов. Другими словами, не выйдем из кризиса.



Мы долго игнорировали мировой политический опыт, полагаясь прежде всего на себя, на тех, кто стоял у истоков Советского государства. Сегодня, считаю, нужно стать в этом отношении более открытыми.

Президентство - не самоцель, а выборы президента не изолированный ритуальный акт. Это - крупный шаг к повышению эффективности власти, укреплению государственности России.

Далее последуют шаги по укреплению всей вертикали исполнительной власти, с прямыми выборами руководителей. Сейчас эти вопросы прорабатываются, проводятся консультации с местными органами власти, в том числе и по линии Совета Федерации РСФСР, привлекаются специалисты в этом вопросе.

Но это не главное. Президент и президентская система нужны России для того, чтобы наработанные законы и программы воплотить в жизнь, придать результатам работы Парламента, Съездов народных депутатов Российской Федерации практическое, материальное воплощение.

Подготовка к нынешнему съезду, в отличие от предыдущего, шла в спокойной и деловой атмосфере.

Апрель и май были месяцами интенсивной, и главное, результативной работой парламентариев. Настрой на конструктивное сотрудничество различных депутатских групп взял верх над конфронтацией.

//

II.

Считаю, что и на этом съезде мы могли бы работать плодотворно и динамично.

Некоторые кандидаты на пост президента России уже зарегистрированы. По поводу других Съезду предстоит определиться и тем самым принять непосредственное участие в избирательной кампании.

Уверен, что депутаты подойдут к этому вопросу предельно ответственно, по-государственному и по-человечески.

Призываю Вас, уважаемые депутаты, оценивая глубину аргументации претендентов, их политические позиции и замыслы не поддаваться минутным эмоциям и логике слепой политической борьбы.

Съездовская трибуна – трибуна политического плюрализма, трибуна разномыслия.

Давайте будем исходить из этого правила, установленного самими депутатами еще на нашем I-м съезде.

Каждый претендент вправе убеждать избирателей в правоте своих взглядов, целей и программы.

Считаю, что на съезде мы могли бы задать конструктивный, динамичный, человеческий тон всей избирательной кампании. Это тем более необходимо, что нашим избирателям впервые предстоит принимать столь ответственное решение как выбор Президента России.

Выражаю надежду, что депутаты понимают важность всего этого и будут соответственно действовать на съезде.

Уважаемые народные депутаты!

1У съезд начинает свою работу в знаменательный день. Сегодня исполняется 70 лет со дня рождения выдающегося мыслителя и человека, гражданина России и мира – Андрея Дмитриевича Сахарова.

Еще предстоит постичь масштабы его гения и прозорливости. Осознать глубину идей, которые он завещал нам, оставшимся жить.

При жизни его часто подвергали жестокой критике, осуждали. Еще чаще оскорбляли и оговаривали. Но он остался не сломлен. НЕ смогли заставить его преступить те нравственные принципы, которые он исповедовал.

И не потому, что был фанатиком. Андрей Дмитриевич Сахаров был прав потому, что владел тайной постижения истины. И она открывалась ему, может быть, чаще, чем другим!

Сегодня Андрей Дмитриевич принадлежит вечности.

Мы пытаемся идти тем же путем, каким шел этот человек. Будь он рядом, наверное, было бы меньше зигзагов | потерь | и заблуждений.

| Но по крайней мере одна роковая ошибка, которую мы можем и должны избежать, сейчас стала особенно понятна.

Это – остановка, отказ от движения вперед по пути реформ к целям, которые были им провозглашены: МИР, ПРОГРЕСС и ПРАВА ЧЕЛОВЕКА.

Верю, что такой ошибки, которая обернулась бы трагическими последствиями, нам удастся не допустить.

*Благодарю за внимание.*

01.ОКТ1993\* 1167

р 91 N1167